



# 在追梦逐梦中书写最美“敬业福”

■王红兵

“千家万户都好，国家才能好，民族才能好”“把爱家和爱国统一起来，把实现个人梦、家庭梦融入国家梦、民族梦之中”……习主席多次深刻阐述国家、家庭与个人的深层联系。这些温暖的话语，激励着人民子弟兵坚定爱国情、强国志、报国行，敬业奉献、矢志打赢，在新时代展现新风貌。

千人共由，万人共履。中国梦，是民族的梦，是每个家庭的梦，也是每个中国人的梦。无论是从站起来、富起来到强起来的历史性飞跃，还是从“赶上时代”到“引领时代”的伟大跨越，中国梦让个人梦有了更广阔的空间，每一张梦想成真的笑颜，都印刻在时代的华章中，正是中国梦最有魅力的章节。

“无数劳动者、建设者、创业者，都在为梦想拼搏。”这是梦想，也是征途。敢于有梦，没有什么山峰不能攀登。勇于追梦，就没有什么急流不能横渡。

梦，这个滚烫的热词，更是一个值得所有人追寻的名词。

在中国梦提出10周年之际，56岁的航天员邓清明终于圆梦了。在追梦苍穹的路上，他从没想过放弃。25年的

坚持，25年的深潜，25年的等待，他说，“无论年龄多大，能够被祖国需要就是最幸福的”。

梦，是坚守平凡蝶变伟大的奇迹，是对心有大海的致敬。

“没有国，哪来家？”守边民兵凌前前坚守边陲哨所43年，将守土尽责的誓言笃行在脚窝里。从18岁开始，走过7万多公里路，磨坏300多双鞋，只因他将“祖国领土的完整”视为“人生最大的完整”。

梦，是永不放弃的信念，是与时代一起奔跑的精彩。

奥运冠军、中国女子乒乓球运动员孙颖莎说：“胸前的国旗永远大于背后的姓名，如果说自己的名字意味着一种光荣，那么国旗则代表着一种责任、一种使命，值得我们付出一切去捍卫、去战斗。”

梁启超在《中国积弱溯源论》中说：“同是我也，而有大我小我之别焉。”何谓大我，我之群体是也；何谓小我，我之个体是也。国家、军队是一个大我，而每一个家庭、每一个人就是一个小我。

在我们心中，这些追梦圆梦的人是不平凡的。他们的梦想不囿于个人

得失，是与国家梦、民族梦融合在一起，将“小我”的梦想融入“大我”的格局，从而找到人生价值的最佳坐标。

“先立乎其大者，则其小者不能夺也。”在参军入伍的那一刻起，军人的梦想便与国家的命运深深交织。每一次号角、每一场训练、每一次任务，都在见证个人成长与军队进步的同频共振。

恢宏远大的强军梦，也是具体而微的个人梦。无论是卫国戍边的边防战士，还是勇闯大洋的深蓝勇士；无论是搏击长空的蓝天雄鹰，还是使命必达的砺剑号手……这一岗一位一哨、一枪一舰一机，都是为国而战、为梦而行，绘就的都是强军的蓝图。每名官兵有奋斗有担当，强军兴军就有希望有力量；每名官兵都做出好样子、展现新风貌，军队就拥有好样子、呈现新风貌。

家是军人目光常望的地方，也是肩上沉甸甸的责任。但对军人而言，爱岗敬业是他们共同追求，“有我在，请放心”是他们对祖国和人民朴实真挚的祝福。即将到来的新春佳节，一些官兵带着期盼回到家人身边，但更多的官兵在思念中守护使命、在岗位中彰显责任、在坚守中体现价值，在祖国

万里山河书写着最美“敬业福”——

在边关的寒风中，执勤的哨兵站成了大山的剪影；在滔天的巨浪中，军舰上的身姿是最闪亮的航灯。于人民子弟兵来说，家的意义不仅在于举案齐眉、天伦之乐，更在于千家万户能够享受的平安和幸福。

家国梦连，青春无悔。“军功章里有你的一半。”这是“大家”对“小家”由衷的致敬。近年来，从改善军人福利待遇到为军人家属提供医疗保障，从军子女教育优待到帮助军属就业，点点滴滴的政策暖流汇聚成为托举军人家庭的一双大手，让军人更加全身心地投入到强军事业中。他们把对家庭的牵挂和思念写成请战书，把对幸福的追求化作保卫祖国的行动。在家庭梦和强军梦的双向奔赴中，人民子弟兵愈发坚定、愈发从容。

一代人有一代人的使命，一代人有一代人的担当。奋进强军路、打好攻坚战征途上，每名官兵都应知责于心、担责于身、履责于行，坚定个人梦融入强军梦的信念追求，以无私无我的赤子之心、无惧无畏的拼搏奋斗和无怨无悔的奉献担当，展现子弟兵的新风貌，书写强军兴军的新篇章。

# 肯下拙功夫 成就真功夫

■危平

## 谈训论战

“天下之至拙，能胜天下之至巧。”对于提升基础训练质效而言，守拙这一理念具有深刻的现实意义。

基础训练包括体能、智能、技能和武器装备操作等，是军事训练的根基所在和保底工程。《孙子兵法》有云：“故兵闻拙速，未睹巧之久也。”守拙，非笨拙、愚钝，而是摒弃投机取巧、华而不实的花架子，是一种稳扎稳打、求真务实的态度。对于基础训练来说，越肯下拙功夫，形成的“肌肉记忆”越牢靠，战场打赢的底气就越充足。如果不肯下拙功夫，不愿在日复一日的训练中精进提升，就会犯“愚人筑楼”的错误，弱化战斗力基础的作用，导致未来战场上吃败仗。

大巧若拙。纵观诸多优秀军人，他们都非常重视基础训练。“八一勋章”获得者、火箭军某旅原一级军士长王志心，执行重大任务30余次，实装操作1500余次，才成为发射场上的“定海神针”；“铁甲精兵”贾元友每天都钻研理论知识，狠练技能，最终在全军坦克射击比武中取得“三弹穿一孔”的佳绩；特战精英刘挂，前后练了5000多次，手上的疤痕层层相叠，才练就了“单手上膛”的绝活。他们奋斗在各自的专业领域，肯下拙功夫，敬业勤业，最终成就了真功夫。

胜战先胜于练兵，练兵首成于基础。如今，有的单位战斗力建设难上新台阶，与基础训练训得不全面、不扎实、不精准、不娴熟有很大关系。有的单位一味求“新”攀“高”，忽视基础训练、弱化基础训练；有的追求表面热闹，热衷于搞“亮点工程”；有的粗训漏训偏训，该带的实装不带、该打的实弹不打，这些都是战斗力建设的大忌。不论战争形态、训练形式如何变化，打基础是军事训练必须遵循的基本规律，任何时候都不能偷懒放松。

基础训练是一个长期积淀、千锤百炼的过程，不可能一蹴而就。正如朱德同志所说：“学习技术，也和学习其他的东西一样，必须老老实实、按部就班地来，应由低级到高级，由浅而深。”没有日复一日、年复一年的磨砺，就不可能把“手中活”练得更精；没有锲而不舍、驰而不息的坚持，就不可能把“必杀技”练得更强。应以“拙”求“进”，以严而又严、紧而又紧的态度筹划基础训练，用全力以赴、全情投入的状态抓实基础训练；以“滴水穿石”“燕子垒窝”的功夫，切实把课目训全、人员训齐、时间训够、标准训到，真正练到极致，在铁积寸累中使战斗力建设厚积薄发、不断攀升。

虚花结不出果实。在基础训练中下足拙功夫，必须突出纠偏正向。既要解决方法问题，更要解决“打仗需要什么样的基础训练”的认识问题。守拙不是守成，应以“拙”求“卓”，让操场上的“米秒环”对接战场上的“快远准”，练精技术基础、练活战术运用、练强关键能力，才能打牢联合作战的能力基础。各单位应把抓问题整改与战斗力虚打假紧密结合起来，把集约高效落实到训练工作各环节全过程，着力纠治简单训练、“一刀切”、训风不实等和平积弊。通过精耕细作，久久为功，真正把基础训练搞得更加扎实，把战斗力根基夯得更加坚实。

## 基层观澜

# 探亲多陪亲人

■李浩炎

人在军旅，聚少离多，平时“横戈马上行”，难得“回家半日闲”。新春佳节是亲人期盼团聚的美好时刻，休假探亲人员须珍惜短暂的团聚时光，多把时间花在陪伴亲人、照顾家庭上。

广大官兵或为子女、或为父母、或为爱人，是部队的生力军，更是家中的顶梁柱。当我们在训练场上挥汗如雨，在任务一线冲锋陷阵，是家人日复一日的默默支持与付出，为我们撑起温暖的港湾。

现实中，有个别官兵探亲不陪

亲，有的沉溺网络世界，把父母关切的话语当耳旁风；有的醉心觥筹交错，忙于“赶场子”参加各种聚会。如此这般，不仅透支自己的身体，还会伤害家人的感情。

家与国，是一条双向流动的河，从来都是密不可分整体。那些懂得感恩亲情的人，才会更加珍惜战友情谊、集体荣誉，才能把爱家的温情升华为报国的力量。春节假日，休假探亲的官兵不妨静下心来、沉下身，用实际行动真情陪伴，换家人安心放心。

# 放松莫要放纵

■汤庆杰

春节来临，不少官兵在休假期间筹划如何调节情绪、愉悦心灵。我们常讲，凡事皆有度，过则生变。须知，过节可以放松，但莫要放纵。

适当放松悦身心，恣意放纵招祸端。思想上松一寸，行动上就会松一尺。春节期间，官兵休假回家，远离组织视线，少了战友监督和提醒，个别自我约束能力较弱的官兵，极易在放松身心的同时放松要求。

春节是人情往来的高峰期，能不能

做到保持定力、守住底线，体现个人的纪律自觉。剖析一些违纪案件，许多不是在岗时出问题，而往往是在节假日期间破底线。有的醉心于饭局，喝坏了身体，喝坏了形象；有的沉迷于娱乐，失度成瘾、违规逾矩。

“畏则不敢肆而德以成，无畏则从其所欲而及于祸。”节日期间，广大官兵要把正行为之舵、绷紧作风之弦，任何时候、任何情况下都坚决做到不放纵、不越界、不越轨，确保度过一个安全祥和的春节。

# 消费切忌浪费

■门建新

常言道，俭不俭，看过年。春节是辞旧迎新的传统佳节、万家团圆的亲情之约，也是观察作风之变的重要窗口。

勤俭节约是我党我军的光荣传统。老一辈革命家董必武说过：“我们只有精打细算的责任，没有浪费铺张的权力。”临近新春佳节，有的官兵认为，现在时代不同了，条件变好了、待遇提高了，过年理应“大气”一些、“大方”一点，把节俭当作不合时宜的“小气”，把浪费当成无碍大观的“小事”。

有诗云：“山家除夕无他事，插了梅

花便过年。”只有扫除物质主义、功利主义的尘埃，拂去爱慕虚荣、崇尚浮华的泡沫，让春节回归本来的意蕴，甩掉排场、面子这些负担，运铺张而尚俭朴，才能更有真切年味。

广大官兵应进一步强化节俭意识，从小事入手、从点滴做起，以俭养身、以俭养德、以俭励志。一方面要量入为出，适度消费，将消费控制在自己经济的承受范围之内；另一方面要避免盲目跟风，摒弃从众心理，切忌因面子、赶潮流造成不必要的浪费。

# 让新战友过个暖心年

■宋春江

## 画里有话

蛇年钟声即将敲响，对刚刚踏入军营的新战友来说，在军营的第一个春节往往有着特殊的纪念意义。近段时间，不少单位的带兵人精心做好春节暖心兵、聚人心的工作，让新战友“兵”至如归。

凡为将者，莫不用情；凡带兵者，无不用心。正所谓，“不爱征戎儿，岂可执帅印”。纵观军史，革命前辈从来都非常重视关心爱护战士。古田会议后，毛泽东同志总结了7条带兵经验，其中他认为最主要的是“关心战士，体贴战士；以身作则，做战士的表率”。长征途中，贺龙同志在雪地为救一名冻僵的战士，解开衣扣将其搂在怀中……正如他所说，“人民把亲生骨肉托付给我们了，我们应当关心他们，教育他们”。实践证明，无论时代怎么变，真情爱兵的好传统永远不能丢、不能变。

团圆、欢乐、祥和、幸福，是节日里最沁人心脾的味道。当下，刚入伍的新兵主体是“00后”“05后”，既是“独生一代”，又是“网生一代”，自我意识更强烈、心理诉求更多样。面对陌生的军营环境、严格的纪律约束、紧张的生活节奏，

他们会经历一个角色转换的过渡期、身心调整的适应期。第一次在外过年，想念家人是人之常情。倘若带兵人不及时引导化解，“水土不服”就有可能转化为“心理不适”。

马克思说，“人是对象性存在物，那么人对世界的关系是一种人的关系，那么你就只能用爱来交换爱，只能用信任来交换信任”。冷冰冰的面孔换不来别人的笑脸，不真诚的话语打不开别人的心扉。现实中，有的带兵人对战士关注多，关爱不够；空讲道理多，沟通交流不够；布置任务多，出谋划策不够。诸如此类，都会让新兵难以打开“心门”，影响他们投身军营、热爱军营、建功军营的积极性。

爱由心而生，心由爱而聚。多一分热心，自然多一分耐心；增一分真情，就会添一分干劲。结合春节假期，各级带兵人要切实让新战友过个暖心年，像父母那样关心新兵生活，像良师那样关心新兵成长，像兄长那样给新兵及时帮助，在讲真话、交真心、诉真情中团结凝聚带动新兵，主动为新兵办实事、解难事、做好事，在政治上激励、工作上支持、待遇上保障、心理上关怀，把原则性和灵活性结合起来，把思想工作和人文关怀结合起来，做到“兵有疾痛我着急、兵有难处我解忧”。



作者：周洁

# 守护时序交替的灯火

■哲之

当凛冽寒风轻拂岁月的衣角，街头巷尾悄然涌起对春节的热望。集市上，春联的墨香与年画的艳彩交织，书写着对来年的憧憬；返乡的旅人，行囊里装满思念，脚步奔赴眷恋……

在古老华夏的时光脉络里，春节，宛如一首盛大的叙事诗，岁岁如期而至，用团圆、祈愿编织起民族的心灵纽带。

春节是什么？是万家灯火中为你留的那一盏灯，是在外游子手中那张返乡的车票，是除夕夜里热气腾腾的饺子……春节，承载着中国人太多的情感和意义。灯火可亲，阖家围坐，满桌的珍馐是对一年奋斗的犒赏，亦是亲情的凝聚。这份积聚了一年的思念，都在此刻尽情绽放。春节的意义，不在于多么隆重的仪式，而是在于它让人们记得自己从哪里来，又将走向何方。

春节是一个家的节日，更是一个国家的节日。数千年来，中华民族用春节书写了一团团圆与希望的历史。从上

古的岁时祭祀到今天的全民欢庆，春节一直以它独特的文化魅力凝聚着家与国的情感。

扫尘净舍，迎来新春的明澈；一纸窗花，裁出对祥瑞的渴望；拜年贺春，互道感恩与祝福；高跷竹马，传承千年的浪漫。从守岁的灯火到初一的晨曦，爆竹声震碎旧岁阴霾，新桃换去旧符，这些都是属于中国人辞旧迎新的独特仪式。

“百年节为首。”无论时代如何变迁，春节始终用最温暖的方式，连接每一颗心灵，点燃每一处灯火。中华民族和睦、和谐、和平的精神内核薪火相传，汇聚成一股强大的团结力量，支撑着人们在新的一年勇毅前行，也让中华文化在岁月的长河里熠熠生辉、绵延不绝。

春节是中国的，也是世界的。在刚刚过去的2024年，从巴拉圭松森传来喜讯：“春节——中国人庆祝传统新年的社会实践”列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录。截至

目前，我国共有44个项目列入联合国教科文组织非物质文化遗产名录、名册。人类文明星空中，标注下属于中国的璀璨印迹。

华夏文明，源远流长。深沉的历史叩问化作新时代“都鄙乎文哉”的文化热潮。试看今日之中国，“文博热”火爆，“文创风”劲吹，“文保热”升温，传统文化元素破壁出圈，中国精神历久弥新。任何一种文明，不管它产生于哪个国家、哪个民族的社会土壤之中，都是流动的、开放的。对于世界来说，春节是风景独特、美丽生动的窗口，和共生的中华优秀传统文化在这里，勤劳团结的中国人民在这里，日新月异的中国也在这里。

今年是申遗成功后的首个春节。一些城市联合举办“240小时过境免签”主题文旅宣传推广活动，“中国年味之旅”全球达人游中国系列活动也同时发起，向全球旅客发出热情邀约，让世界看到了一个更鲜活、更有温度的中国。

春节是传统的，但它从来拒绝变

## 玉渊潭